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Novičar iz raznih krajev. 
Iz Dunaja. C. kr. dnarstveno ministerstvo je zauka-

zalo, da so rudniki, ktere njih posestniki opuste, v tistem 
polletju (semestru), v kterem so rudnijski oblastniji na
znanili , da rudnik opuste, še davšini od rudnika podver-
ženi, ker je to davšino vsacega pol leta naprej odrajtovati, 
ne glede na to, ali se rudnik obdeluje in kaj dohodkov daje 
ali ne. Ako se na izrečenje, da kdo rudnik opusti, ne 
more v tistem polletju, v kterem je bilo rudnijski oblastniji 
naznanjeno, zavoljo uredskih djanj, ktere gredo pred tem, 
že odgovor dati, in ako se iz enacega uzroka opušeni 
rudnik v rudniških bukvah ne more izbrisati, se davšina 
za naslednje polletje in toliko časa ne tirja, dokler obrav
nave terpe, temuč samo predznamljajo se in še le po izre-
čenju, da rudnijska oblastnija v to opušenje privoli in po 
izbrisanju opušenega rudnika se v predznamku izbrišejo. 
Zakaj s tistim dnevom, v kterem posestnik rudnika rud
nijski oblastniji naznani, da rudnik opusti, se odpove tudi 
vsaki iz podeljenja izvirajoči pravici do rudnika in ne sme 
ga več obdelovati. 
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— C. kr. ministerstvo notranjih opravil je zaukazalo, 
da se sme platno s sviučenino pripravljano samo fabrikam 
prodajati, v kterih tako platno drukajo. 

— Romarji, kteri pojdejo letošnjo veliko noč sveto 
deželo obiskat, morajo biti 13. marca v Terstu zbrani, ker 
bo ta dan odrinila barka iz Tersta. 

— Donova je to zimo tako zamerznjena, da je pri Du
naju po 12 do 15, na enem mestu še celo 17 komolcov 
debel led. 

— Poslednje popisovanje je skazalo na Dunaju brez 
vojakov 470 tavžent duš. 

— Do 27. februarja se je oglasilo na Dunaji 426 
umetnikov z občerti za razprostenje mesta. Po takem bo 
imela komisija dosti opraviti z razsojo najboljih občertov, 
kterih dobe samo trije premije in sicer 2000, 1000 in 500 
cekinov v zlatu. 

Iz Ogerskega. Ogerski tolovaji imajo staro vražo, 
da ostanejo s svojimi hudodeli na skrivnem, če se s kervjo 
se nerojenega otroka umijejo. Tak strašen prihodek pripo
veduje „Magyar Naplap" iz Koleta - Szega. Pri cesti med 
Klausenburgom in B.-Hunyadom na Erdeljskem stoji blizo 
poslednjega terga kerčma, ktere gospodar je lastno težko 
ženo prodal za 200 fl. tolovajem, kteri so imeli namen, 
nesrečno ženo razparati, da bi tako dosegli, kar bi jih, 
kakor so mislili, v njih početjih skrivalo. Pa božja pre
vidnost ni pripustila tega; strašni naklep je bil izdan in 
žandarji niso samo žene take strašne smerti oteli, temuc 
tudi kerčmarja in njegove tovarše so izročili pravici. 

— V Peštu so v velikem strahu in skerbeh zavoljo 
povodnji, kadar odjuga pride. Vsa Donova je notri do morja 
zamerznjena in postranske reke so do dna v led spreme
njene. Ko se bo začel tajati sneg, kterega je po planem in 
po gorah več komolcov debelega, se bo voda čez led po 
prodih in iz teh čez bregove zlila in kdo ve koliko nesreče 
prinesla. Peščani še niso pozabili zime v letu 1838, v kteri 
je grozna povodinj skorej polovico mesta poderla. 

Iz Erdeljskega. V Haratni so utemelili hvale vredno 
bratovšino, ktere udje so sklenili, prihodnje več ne kleti, 
ne po krivem prisegati in ne pohujšljivo pogovarjati se. 

Iz Rusije. Se ni dolgo, kar so Rusi v Azii na reki 
Amur si več sveta in posestev usvojili, ktere so bile po-
pred v varstvu ali pa posestvu Kitajcov. Ker ti tega niso 
mogli pozabiti, so planili čez Ruse in njih nove posestva, 
s kakšnim uspehom pa se še ne ve. 

Iz Italije. V Piemontu so začeli političnim begunom 
terdo na pete stopati. Tako so jih pretečene dni v Genovi 
več zaperli, mnogim pa zapovedali, se v odločenem času 
iz dežele spraviti. 

Iz Nemškega . 8. febr. je vojaška in civilna komi
sija, ktera je imela prevdariti škodo po smodniku v Mo-
gunci vzrokovano, svoje delo dokončala, in prevdarila je 
vso škodo z 812 tavžent in 500 goldinarji. 

— jjHalle^ches Volksbl." piše: V letu 1138 — torej 
pod cesarjem Friderikom Rudečebradcom — je umeri Janez 
Žiten (Johanes de Temporibus), kteri je živel 361 let, 
namreč od časa Karola Vrelicega, kterega oproda je bil. — 
Leo, učen nemšk zgodovinar, je pristavil k temu: Ta muz 
je bil tetaj 777. leta rojen in je najvišjo starost po Mojzesu 
doživel, kolikor je znano. Ker so nek ruskemu čaru v letu 
1818 moža pokazali, kteri je šel s švedsko armado 1630 
na nemško (mogel je tedaj najmenj 200 let živeti), in se 
od druzega bere, da je bil celo 269 let star, bi starost 
Ziten-ova ne bila celo nemogoča, če ste pravljici od po
slednjih dveh tudi resnične. 

— V Elberfeldu so bili tako srečni, da so že kebra 
ujeli. Ondašnji časnik razglaša to dostojno in prerokuje 
zgodnjo spomlad. Gotovo bodo vsi, kteri zavoljo poman-
kanja derv pri merzli peči ozebljujejo, Elberfeldčanom za 
to važno prerokbo poslali zahvalno pismo. 

Iz F r a n c o z k e g a . Francozka vlada je dala silno ojstro 
postavo zastran ptujcov na Francozkem bivajočih in v to 
deželo potujočih. ?5Constitutionel" je razglasil zastran tega: 
„Vediti se da, da zamorejo potniki, kteri iz unanjih dežel 
pridejo, samo tedaj se v Francozko pusati, če imajo potni 
list, narejen od pristojne gosposke svoje domačije in pod
pisan od kakega francozkega diplomatičnega urednika ali 
konzula. Vselej, kadar kdo na Francozko potuje, mora dati 
ta podpis ponoviti." Zlasti Angleže je kaj spekla ta po
stava , ker se prihodnje noben Anglež ne bo pripušal v 
francozke luke (barkostaje), kteri se ne bo izkazal s pot
nim listom. Tudi švajcarski časniki so silno nevoljni zavoljo 
tega. Kakor „Eidg. Ztg." piše, so francozke sitnosti za
voljo potnih listov še huje, kakor je bilo spervega misliti. 
Ni dosti namreč, da se mora slednji sam pri poslancu za 
podpis potnega lista oglasiti, tudi se dve priči mora sabo 
pripeljati. Vlada neuenburškega kantona se je zavoljo teh 
sitnost že krepko pritožila pri zveznem zboru. Švajcarski 
poslanec je podal ugovor zoper te sitnosti, pa dobil je od
govor: To velja vsem deželam. — Ne gre tu, razsojevati 
tožbe te ali une strani, gotovo bo pa Pariz s tem največjo 
zgubo terpel, ker bo marsikterega nehalo mikati, v Pariz 
težke dnarce zapravljat hoditi. 

— 25. februarja se je začela porotna sodnija zoper 
že znane naklepnike od 14. januarja. Drugi dan je bila 
sodba sklenjena in obsodili so tr i , namreč Orsini-ta, roje
nega na Rimskem v Meldoli, — Pierri-ta, rojenega v 
Luki, — in Rudio-ta, rojenega v Beluni na Beneškem, v 
smert, Gomez, rojen v Napoli. pride za vse žive dni na 
galejo. Pervi trije so se pritožili čez to obsodbo. 

— Iz Pariza 22. febr. Francozka vlada si ni mislila, 
ko je notranjo politiko tako ojstro začela vganjati, da se 
bo z angležkim parlamentom tako močno terčnila. Bali so se 
že , ko je v Londonu Palmerstonu z načertom postave zoper 
zarotbe o drugem branju spodletelo, da bo mogel odstopiti. 
Zdaj ko se je to zgodilo, ne morejo časniki francozke 
vlade popolnoma zakrivati svoje skerbi, pa prizadevajo si 
vunder pokazati, da zadrega ni tako velika, kakor jo an-
gležki časniki malajo. Tolažijo se s tem, da bo novo 
ministerstvo moglo postavo zastran ptujcov v parlamentu 
zagovarjati, ali pa da bo kraljica Viktoria deržavni zbor 
razpustila. 

Iz A n g i e ž k e g a . Angleži in Francozi so pač čudni 
ljudje. Francoz je kakor suha goba, ktero najmanja iskrica 
v trenutku zapali, Angleži kakor val morja o viharju, ki 
hoče hipoma vse utopiti. Pa iskrica vgasne in val se vleže. 
Kako serdito so si angležki in francozki časniki zobe ka
zali? tu in tam so prenapete glave že nože, meče in sablje 
brusili, se vzajemno poklati; celo angležko ministerstvo je 
moglo odstopiti zavoljo stvarčice, zbog ktere bo novo mi
nisterstvo moglo ali zahtevanje prejšnega nadaljevati ali pa 
tudi odstopiti. Pa vsemu temu je bila neka pomota uzrok, 
kakor piše ,?Times", pervi angležki časnik, namreč: Velika 
zmešnjava v parlamentu je bila kriva, da se je mislilo, da 
je zbor zavergel po drugem branju načert postave zoper 
zarotnike. V resnici o drugem branju načerta še glasovanje 
ni bilo doveršeno. Ni treba tedaj zboru, če hoče, načerta 
iz nemar pusati. — Pri čem da smo, se mora skoraj po
kazati. 

Iz Moldove i a Valahi je . Iz Bukarešta zvemo, da 
so se komisarji zadevnih vlad zedinili zastran spiska, ki ga 
bodo parižkemu zboru predložili zastran uravnave in uredbe 
Moldove in Valahije. 

Iz T u r š k e g a . Iz Carigrada. Silno nenavadna zima 
še vedno ni odjenjala in kakor drugod se tudi ondi ljudi 
ne manjka, kteri si kujejo iz nesreče svojih bližnjih svojo 
srečo. Najhuje terpe ubožneji prebivavci zavoljo pomanjkanja 
derv in oglja, kterih cena je tako poskočila, da si jih tudi 
premožneji že skorej več ne morejo kupovati. Dosti j e , če 



povemo, da se lakomni dervarji in ogljarji ne sramujejo, 
funt oglja po 24 kr. prodajati. Enaka draginja je v rečeh 
za živež in zlasti mesa je veliko pomanjkanje. Vlada stori 
kar more, da saj nekoliko pomaga. Tako je dal Sultan sam 
i milijon piastrov v podporo ubozih brez razločka vere, in 
njegov izgled so posneli vsi princi in princeznje cesarskega 
rodii, ministri in udje diplomatičnega zbora. Enake žalo-
stinke se čujejo iz dežele. Zima pa tudi že od leta 1812 
ni bila tako huda in stanovitna. Vsaki dan se sliši o zmerz-
njencih in volkovih, kteri prihajajo v celih tropah iz gojzdov 
in hribov. Tako so v Peri, predmestju carigradskem, konja 
in v Skodri ženo volkovi raztergali. 

— Iz Carigrada 12. t. m. Turški vladi je dobro znano, 
od kot izvirajo homatije in prekucije v Bosni in Ercegovini 
in poskerbeia je tudi že za naprave, da bo te dežele v krat
kem upokojila in v red djala. Tako je brati, da je 12 tav-
žent vojakov na poti v Bosno in 16 tavžent jih bo Bosna 
sama dala. Tako pišejo nekteri, drugi pa popisujejo, ka-
košni so ti junaki: bosi hodijo na stražo in da v tem letnem 
času cepajo kakor muhe, se ne more nikomur čudno zdeti. 
Kaj bodo opravile šlapce s sovražniki, kteri jih povsod ob
dajajo in zalazvajo: obup kristjanov, černogorski knez, ki 
je nek 4000 svojih nad Turke poslal, stradanje in najhuji 
sovražnik — kužne bolezni jih bodo poslali, od kodar so 
prišli in vse bo pri starem ostalo: Turki bodo oderali, 
kristjani pa terpeli, če evropejski diplomati ne bodo skoro 
med nje stopili. 

— 25. t. m. je umeri nadpoveljnik turškega topništva 
in Sultanov svak Ahmet Fethi. Gotovo ne obžaluje nihče 
njegove smerti bridkeje kakor Sultan sam, kteri j e , kakor 
sam pravi, brez pravega prijatla, brez zvestega svetovavca 
v sredi pričetega preredovanja Turčije in s težkim eercom v 
prihodnjost gleda. Koliko časa je , kar mu je smert Rešida 
uzela in kdo ve, ali ne bo v kratkem Sultan ob vse mi
nistre ? Pet ministrov ima bolnih, samo Riza paša, minister 
vojništva je še zdrav. Čudno se verti osoda Turčije in da-
siravno se branimo misliti, da zalazje kaka skrivna zarota 
može, kterim je vlada te deržave izročena, se vendar tudi 
ne moremo zderžati in reči: Gorje turškim okrajinam, če 
bomo prej ali pozneje brali: tudi Sultan je mertev! 

— Sultan je dal avstrianski šoli velik prostor v sredi 
mesta v dar, da se bo ondi primerno poslopje za šolo fan-
tinsko in dekliško s šterimi razredi sozidala. Začeli jo bodo 
zidati že prihodnji mesec. Kar bo manjkalo dnarjev za zi
danje, jih bo dodala avstrianska vlada. 

— Iz Hercegovine se zve, da s o 2 2 . februarja Raje 
(kristjani) pod vodjem Vukalovičem in Cernogorci pod sta
rostnikom Ivo Rakov Radoničem prijeli Turke pod Šalih 
pašetom. Bojevali so se do noči. Turki so se videsno umak
nili na planoto, ker so se svojimi bateriami in konjiki mogli 
bolj razprostreti, pozneje pa so zagnali vstajnika nazaj na 
gore. Turki so imeli mertvih in ranjenih 100 mož, vstaj-
niki so jih mnogo več zgubili. 

Iz Kine. Yeh, poglavar kantonskega mesta, kteri je s 
svojo termo uzrok bil sedanje vojske Kinezov z Angleži in 
Francozi, je prišel Angležem v pest in sedi sedaj na fran-
cozki barki Belle-Isle vjet, dokler francozki in angležki 
poslanec njegove osode ne določita. Postavila sta kineškega 
generala za poglavarja. 
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